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2024~2025学年七年级下册期中模拟测试卷

【生物】

一、选择题
1. 在农业生产上，播种前应当测定种子的发芽率。同学们在讨论如何测定发芽率时，提出不同的意见，其中合理的是（  D  ）

A．挑选 10 粒饱满的种子进行测定

B．挑选 100 粒饱满的种子进行测定

C．随机取 10 粒种子进行测定，再重复 2 次，取最大值

D．随机取 100 粒种子进行测定，再重复 2 次，取平均值

2. 中央电视台报道了我市双峰锁石镇举办的第九届油菜花节，赢得了全国人民的关注。油菜的营养器官生长时期，需要大量的含氮的无机盐，而在开花结果时期，则需要更多含磷的无机盐，以下解释不正确的是（  B  ）

A．含氮的无机盐使枝叶繁茂，有利于营养器官的正常生长。

B．缺氮时，茎秆不健壮，容易倒伏。

C．含磷的无机盐有利于油菜种子的形成。

D．缺磷时，植株特别矮小，叶片呈暗绿色，并出现紫色。

3. “明前茶，两片芽。”清明前，茶树叶芽长出新叶。在海阳市茶园采茶的同学发现，绿茶的新叶是由什么发育而来的（  B  ）
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A．[1]
   B．[2]
   C．[3]
   D．[4]

4. 下面是四株小麦的根尖结构示意图。其中吸收能力最强的植株是（  C  ）
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5. 对于植物繁殖后代而言，花中最重要的结构是（  A  ）

A．雄蕊和雌蕊
B．花托和花萼  C．花瓣和花萼  
D．花托和花柄

6. 梨花结构中能够产生花粉的是（  A  ）

A．花药
     B．花丝   
C．柱头
   D．子房

7. 植物与我们的生活息息相关，我们日常的衣、食、住、行往往都离不开它。植物从种子长成参天大树的过程中其有机物含量增加的主要物质来源是（  B  ）
A．土壤中的水和无机盐       B．大气中的二氧化碳和土壤中的水

C．土壤中的水和有机物       D．大气中的二氧化碳和土壤中的无机盐
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8. 某同学利用如图所示装置研究黑藻的光合作用。以下有关该实验的叙述错误的是（  B  ）
A．本实验可以探究黑藻的光合作用是否能够产生氧气

B．乙装置的作用是排除黑藻和光照对实验结果的影响

C．甲装置中收集到的气体可以使带火星的小木条复燃

D．光照强度改变会影响甲装置内单位时间气泡产生量

9. 国际顶尖杂志《科学》刊登消息：中科院科学家首次在实验室利用二氧化碳合成了淀粉，同时完成了光能到化学能的转换，这相当于绿色植物进行光合作用（  A  ）
A．制造有机物，储存能量
    B．制造有机物，释放能量

C．分解有机物，储存能量
    D．分解有机物，释放能量

10. 制作叶片横切面临时切片时，正确的操作步骤是（  B  ）
①捏紧并排的双面刀片，横向迅速切割叶片

②捏紧并排的双面刀片，横向缓慢切割叶片

③连续切几次后，刀片蘸一下水，用毛笔蘸出最薄的一片，制成临时切片

④多切几次，每切一次，刀片蘸一下水，用毛笔蘸出最薄的一片，制成临时切片

A．①③
      B．①④    
C．②④
    D．②③

11. 《齐民要术》中记载：“反斧斑驳椎之，名曰嫁枣”。“嫁枣”是通过用斧背捶打树干促进开花和结果的措施。这种做法的原理是破坏枣树的一种结构，阻止某种物质向下运输，从而保证营养物质多用于开花和结果。以上的结构和物质分别是（  B  ）
A．导管、无机物  B．筛管、有机物  C．导管、有机物 D．筛管、无机物

12. 如图为蚕豆叶表皮上的一个气孔，下列叙述错误的是（  D  ）
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A．①是保卫细胞，它们成对存在    B．②若关闭蒸腾作用减弱

C．②是气孔，它正处于张开状态    D．叶表皮上的细胞都含有③
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13. 下列供人们食用的农产品中，属于果实的一组是（  A  ）
A．芸豆、西红柿    B．马铃薯、南国梨  

C．萝卜、苹果      D．松子、芝麻

14. 如图为花的结构示意图。错误的是（  C  ）
A．该花的雄蕊是由①和②组成的    

B．③表示的传粉方式是自花传粉

C．受精后的⑥会发育成种子中的胚乳

D．开花时给向日葵人工辅助授粉可提高产量

15. 每粒种子中都孕育着新生命。下列相关叙述错误的是（  A  ）
A．种子的胚芽就是一个幼小的生命体  B．低温干燥可延长种子的寿命

C．种子的休眠是与环境相适应的      D．种子是植物体的一个器官

16. 下列对女性生殖系统叙述不正确的是（  B  ）

A．卵巢具有产生卵细胞的功能   B．卵巢是胚胎和胎儿发育的场所

C．输卵管的作用是输送卵细胞   D．阴道是胎儿产出的通道
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17. 图1和图2分别是男性和女性生殖系统示意图。下列叙述正确的是（  D  ）

A．图 1 中③与男性第二性征有关

B．图1中①产生精子

C．图2中④是胚胎发育的场所

D．图2中②是受精卵的形成部位

18. 青春期是人生中重要的生长发育时期。下列不符合青春期发育特点的是（  C  ）

A．身高突增
B．出现第二性征  C．大脑开始发育
D．心肺功能增强

19. 关于人类从受精卵到新生儿的发育过程的描述，正确的是（  D  ）

A．受精卵在子宫内开始分裂  
B．胎儿发育从羊水中获得营养

C．脐带是胎儿分娩的通道     
D．胎儿在子宫内发育

20. 小林同学用黄豆进行发豆芽的生物学实践活动。下列叙述正确的是（  D  ）

A．容器中放入大量的水将黄豆完全浸没


B．将黄豆放入冰箱会加快发芽的速度

C．光照条件会加快发豆芽的速度


D．黄豆种子萌发最先突破种皮的是胚根

二、综合题
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21. 如图甲是桃花的结构模式图，图乙是桃的果实示意图。请据图分析回答下列问题。

(1)从构成生物体的结构层次上分析，花和果实都属于器官。

(2)图中⑤和⑥组成的结构叫雄蕊。

(3)花粉从⑤落到①上的过程叫传粉。

(4)桃是由图甲的③子房发育成的，我们食用的果肉是由子房壁发育成的果皮。
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22. 下图是验证绿色植物进行光合作用的实验装置图，A装置的水槽里放的是氢氧化钠溶液，B装置的水槽里放的是清水。请据图回答下列问题。

(1)用来证明二氧化碳是光合作用的原料的实验装置是A和B。用来证明氧气是光合作用产物的部分实验装置是C，该实验必须在光照（填“光照”或“黑暗”）条件下进行。

(2)把A、B两装置同时放在黑暗处24小时，然后一起移到阳光下。数小时后，摘下A装置内的叶片，经过处理后滴加碘液染色，则叶片不变蓝（填“变蓝”或“不变蓝”），此现象可证明叶片中无淀粉存在；摘下B装置内的叶片，经过处理后滴加碘液染色，则叶片变蓝（填“变蓝”或“不变蓝”），该装置在实验中起对照作用。

三、实验探究题
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23. 蒸腾作用的影响因素有光照、温度、湿度等。某生物兴趣小组设计了一个实验，通过测量一段新鲜柳树枝条的吸水情况来研究蒸腾作用（如图）。装置是连通的，并用白炽灯照射。请仔细研究装置，回答下列问题。

(1)该段新鲜柳树枝条没有根，在装置中进行的生命活动有①②（填序号）。

①光合作用   ②蒸腾作用

(2)装置右侧水槽中的清水是用来密封毛细玻璃管一端的。若不用水槽，改用橡皮泥密封，会（填“会”或“不会”）影响小气泡的移动。

(3)实验开始后，小气泡将缓慢地向左（填“左”或“右”）移动。

(4)决定小气泡移动速度的主要是柳树枝条的蒸腾作用。在高温且干燥的空气中，小气泡的移动速度较快（填“快”或“慢”）。

(5)若将本实验装置放在高温且干燥的环境中，只通过减少叶片数量来观察实验过程中小气泡的移动，则本实验可以探究植物蒸腾作用的主要器官是否是叶。

四、综合题

24. 如图是植物生理活动示意图，请据图回答。
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(1)a、b表示植物的生理活动：a是光合作用，b是呼吸作用。

(2)A、B表示两种物质，A是二氧化碳，B是有机物。

(3)a作用的意义：不但为生物圈中所有生物提供了有机物，而且提供了呼吸作用需要的氧气，同时减少了大气中二氧化碳的含量，维持了生物圈的碳氧平衡。
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25. 如图，图1为人类女性生殖系统示意图，图2表示胎儿在子宫内的发育过程示意图，图3为“试管婴儿”形成过程示意图，请据图回答问题。

(1)人的个体发育是从受精卵开始的。

(2)图1中能产生生殖细胞的器官是结构［①］卵巢。进入青春期后，结构①分泌的雌激素（填激素名称）能激发并维持女性的第二性征。

(3)在“试管婴儿”的形成过程中，精子与卵细胞结合的过程是在体外完成的，而在自然生育过程中，精子与卵细胞结合的场所是女性生殖系统的［②］输卵管。

(4)进入青春期后，身高突增和体重的迅速增长是青春期身体发育的显著特点，而且男孩和女孩的生殖器官

都迅速发育，出现一些“羞于启齿”的生理现象。
